
昆明理工大学2012年硕士研究生招生入学考试试题(A卷)

考试科目代码： 820  考试科目名称 ：汽车理论           

试题适用招生专业 ：080204  车辆工程
考生答题须知

1． 所有题目（包括填空、选择、图表等类型题目）答题答案必须做在考点发给的答题纸上，做在本试题册上无效。请考生务必在答题纸上写清题号。

2． 评卷时不评阅本试题册，答题如有做在本试题册上而影响成绩的，后果由考生自己负责。

3． 答题时一律使用蓝、黑色墨水笔或圆珠笔作答（画图可用铅笔），用其它笔答题不给分。

4． 答题时不准使用涂改液等具有明显标记的涂改用品。

	一、填空题（每空2分，共20分）

1. 汽车受到的空气阻力中，占压力阻力比例最大的是           阻力。
2. 具有过多转向的汽车，转向失稳时的车速称为           车速。
3. 在计算汽车的加速阻力时，汽车的质量一般分成             和            两部分。
4. 汽车的等速百公里燃油消耗量与等速行驶的行驶阻力和           成正比，与_____________成反比。
5. 一般所谓汽车的爬坡能力，是指汽车在良好的路面上克服        阻力和          阻力后的余力全部用来（即等速）克服坡度阻力时能爬上的坡度。
6. 当汽车质心在中性转向点之前时，汽车具有___________转向特性。
7. 车轮滚动阻力为__________________与径向载荷乘积。
二、名词解释（每小题4分，共20分）

1. 超车加速时间
2. 制动效率
3. 汽车的平顺性
4. 制动力分配系数
5. 后备功率
三、简答题（每小题5分，共30分）
1. 拖带挂车对燃油经济性的影响及其原因。
2. 汽车在制动过程中，前、后轮同时抱死的条件是什么？
3. 传动系的挡位数目对汽车燃油经济性有什么影响？为什么？

4. 在某特定不平路面的垂向激励下，车身垂向加速度响应特性与哪些因素有关？
5. 汽车转弯时车轮行驶阻力是否与直线行驶时一样？为什么？
6. 分别解释制动过程分析中的
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线组和
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线组。
四、分析说明题（要求有必要的公式、曲线或受力图，每题12分，共48分）
1. 汽车防抱死制动系统(ABS)的作用有哪些？并分别解释其中的原理。
2. 阐述汽车传动系中最大传动比的确定方法。对于货车、越野车和轿车最大传动比的确定，分别考虑哪些方面的问题？
3. 某轻型客车在试验中发现过多转向和中性转向现象，工程师们在前悬架上加装前横向稳定杆以提高前悬架的侧倾角刚度，结果汽车的转向特性变为不足转向。试分析其理论根据(要求有必要的公式和曲线)。
4. 线性二自由度摩托车模型是进行汽车操纵稳定性分析的重要车辆模型，试回答以下问题：
(1) 画出线性二自由度摩托车模型示意图，在图上注明主要的运动参数和车辆结构参数，并解释说明这些参数的含义；

(2) 将汽车简化为线性二自由度摩托车模型需要哪些假设条件？
五、计算题（每小题16分，共32分）
1. 某轿车空气阻力系数
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，主减速比
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，总传动效率
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；汽车总质量
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，滚动阻力系数
[image: image11.wmf]0.013

f

=

，发动机飞轮转动惯量
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，每个车轮的转动惯量为
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，车轮滚动半径
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，汽车最高车速为
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（受发动机最高转速限制）。若汽车在
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的车速下能以
[image: image17.wmf]2

0.5ms

的恒定加速度爬坡度为
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的长坡，试确定汽车在该车速下的阻力功率。
2. 车身单质量系统的幅频特性
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的双对数坐标关系如下图所示，路面不平度系数为
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，参考空间频率
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，计算0.1~10Hz频率范围内车身加速度的均方根值
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车身单质量系统的幅频特性
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